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Imie i Nazwisko .......ccccceeveveuierecenne.

Test z prawa odbicia i zatamania swiatla
@B Zaznacz przyktady zrodet $wiatta. (.../3 pkt)
[]A. Ksiezyc [1C. zar6wka [1E. blyskawica
[IB. Stonce [1D. kometa LIF. Jowisz

Podanym okresleniom przyporzadkuj pojgcia fizyczne sposrod propozycji A-F. (.74 pkt)
1. Moze by¢ zbiezna, rownolegta lub rozbiezna. A/ B/ C/ D/ E/ F
2. Powstaje za pitka oswietlong przez lampe. A/ B/ C/ D/ E/ F
3. Fale elektromagnetyczne o dtugosci od 380 nm do 780 nm. A/ B/ C/ D/ E/ F
4. Za jego pomoca wyznacza si¢ kierunek rozchodzenia si¢ Swiatla. A/ B/ C/ D/ E/ F

A. $wiatto widzialne C. cien E. zrodlo $wiatta
B. fala mechaniczna D. wiazka $wiatta F. promien §wietlny
E) Polcien mozemy zaobserwowaé wtedy, gdy A/ B ciato umie$cimy na tle $ciany (-../3 pkt)

i o$§wietlimy C/ D, np. E/ F.

A. polprzezroczyste C. punktowym Zrédlem §witala E. jarzeniowka
B. nieprzezroczyste D. zrodtem $wiatta o wigkszych rozmiarach F. laserem
B Uczniowie demonstrowali powstawanie cienia (/2 pkt)
za nieprzezroczysta przeszkoda. Na rysunku
zaznaczono obszar cienia powstaly na ekranie.
Co sig stanie z obszarem cienia, jezeli ekran
przyblizymy do przeszkody, nie zmieniajac
potozenia zrodta swiatta?
Wybierz wlasciwe uzupetnienia zdania. E
Obszar cienia A / B / C, poniewaz $wiatlo — rozchodzac si¢ po liniach prostych — oswietli
D /E/F obszar ekranu.
A. zwigkszy sig B. zmniejszy si¢ C. nie zmieni si¢
D. wigkszy E. mniejszy F. taki sam
@ Dlaczego lustro odbija $wiatlo, a okno je przepuszcza? [...] (-../3 pkt)
Kazda powierzchnia nieco odbija, nieco przepuszcza. Na przyktad szkto (czyli tlenek
krzemu) przepuszcza $wiatto widzialne, a odbija podczerwone (na tej zasadzie dziataja
szklarnia i okna w twoim domu). Krzem, szary potprzewodnik, jest nieprzezroczysty
w zakresie widzialnym, a przepuszczalny dla podczerwieni. [...] Odbijanie w tradycyjnym
lustrze, czyli warstwie srebra pod szklem, wynika z faktu, ze fale elektromagnetyczne nie
wnikaja w metale. Whasnosci odbijajace zaleza od gestosci elektronéow w metalu
i dlugosci fali. [...] Od tafli szkta odbija sig okoto 4% [...] §wiatta padajacego.
Zrédlo: http://dydaktyka.fizyka.umk.pl/zabawki/files/optyka/lustro.html
Przeczytaj tekst. Na jego podstawie ocen prawdziwos¢ zdan. Zaznacz TAK, jesli zdanie
jest prawdziwe, lub NIE, jesli zdanie jest nieprawdziwe.
1 Szlfio przepuszeza Wszystkie fale elektromagnetyczne padajace OTak |CINIE
na jego powierzchnig.
2. | Lustro odbija §wiatto gtdéwnie w warstwie szkla. Cltak |LINIE
3. R(")Zﬂg osrodki w r6znym stopniu odbijaja Swiatlo z tej same;j COtak |CINIE
wiazki.
@ Zaznacz wlasciwe uzupehienia zdan. (-../3 pkt)
Bryta wegla A/ B/ C prawie cate §wiatto, ktore na nia pada, a ptatek $niegu prawie cate
swiatto A/ B/ C.
Snieg A/ B/ C wigcej $wiatha niz wegiel.
A. odbija B. pochtania C. przepuszcza
W kazdej parze wskaz ciato, ktore odbija wigcej swiatla. (.../4 pkt)
1. szyba L] $nieg 3. []biata kartka [ ]szara kartka
2. [ lustro [ szyba 4. beton [ styropian
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€ Zaznacz wszystkie poprawne dokonczenia zdania.
Jezeli promien $wietlny, przechodzac ze szkta, ktore jest substancja optycznie gestsza, do

wody, pada na granicg osrodkow pod katem wigkszym od 0°, to kat zatamania
LIA. jest mniejszy od kata padania.
LIB. jest rowny katowi padania.
[1C. jest wiekszy od kata padania.

[ID. zalezy od rodzaju szkta.

LIA. powstawanie cienia
[IB. powstawanie polcienia

€D Zaznacz zjawiska, ktorych przyczyna jest zalamanie $wiatta.

Llc. pozorne ztamanie wiosta w miejscu jego zetknigcia z powierzchnia wody
[ID. dziecku wydaje si¢, ze muszelka lezaca na dnie morza znajduje si¢ blizej niz

W rzeczywistosci
[ E. zaémienie Stonca

LI F. basen z woda wydaje sie plytszy niz w rzeczywistosci

) Promien $wietlny pada na granice wody i powietrza. Jesli pada od strony osrodka

optycznie gestszego pod katem 49°, to ulega zatamaniu pod katem prostym. Ile moze
wynosi¢ kat padania na granicg tych osrodkéw na poszczeg6lnych rysunkach?
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@ Promien $wiatta pada na granicg powietrza i szkla.

Zaznacz wlasciwy promien zatamany.

powietrze

szklo

A
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(.../2 pkt)

(.../3 pkt)

(.../3 pkt)

(.../7 pkt)
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Grupa ﬂ Klasa ..o
Imie i Nazwisko .......ccccceeveveuierecenne.

Test z prawa odbicia i zatamania swiatla
@B Zaznacz przyktady zrodet $wiatta.
[JA. piorun Llc. meteoryt [JE. wskaznik laserowy
[ B. Wenus LID. ognisko LIF. oczy kota

Podanym okresleniom przyporzadkuj pojgcia fizyczne sposrod propozycji A-F.
1. Za jego pomoca wyznacza si¢ kierunek rozchodzenia sig $wiatta. A/ B/ C/ D/ E/ F
2. Powstaje za pitka oswietlong przez jedna lampg. A/ B/ C/ D/ E/ F
3. Fale elektromagnetyczne o dtugosci od 380 nm do 780 nm. A/ B/ C/ D/ E/ F
4. Moze by¢ zbiezna, rownolegta lub rozbiezna. A/ B/ C/ D/ E/ F

A. $wiatlo widzialne C. cien E. zrodto $§wiatla
B. fala mechaniczna D. wiazka $wiatta F. promien §wietlny

€D Kula do kregli o$wietlona punktowym zrodtem $wiatla na tle $ciany rzuca A/ B. Aby
uzyskac i cien, i polcien, nalezy uzy¢ np. C/ D. Podobny efekt uzyskamy, ustawiajac

odpowiednio E/ F.
A.polcien  C. zrédia $wiatta o wigkszych rozmiarach E. dwa ciata
B. cien D. lasera F. dwa zrodta $wiatta

B Uczniowie demonstrowali powstawanie cienia
za nieprzezroczysta przeszkoda. Na rysunku
zaznaczono obszar cienia powstaly na ekranie.
Co sig stanie z obszarem cienia, jezeli ekran
oddalimy od przeszkody, nie zmieniajac
potozenia zrodta swiatta?

Wybierz wlasciwe uzupetnienia zdania. E

Obszar cienia A / B / C, poniewaz $wiatlo — rozchodzac si¢ po liniach prostych — oswietli
D /E/F obszar ekranu.

A. zwigkszy sig B. zmniejszy si¢ C. nie zmieni si¢

D. wigkszy E. mniejszy F. taki sam

@ Dlaczego lustro odbija $wiatlo, a okno je przepuszcza? [...]
Kazda powierzchnia nieco odbija, nieco przepuszcza. Na przyktad szkto (czyli tlenek
krzemu) przepuszcza $wiatto widzialne, a odbija podczerwone (na tej zasadzie dziataja
szklarnia i okna w twoim domu). Krzem, szary potprzewodnik, jest nieprzezroczysty
w zakresie widzialnym, a przepuszczalny dla podczerwieni. [...] Odbijanie w tradycyjnym
lustrze, czyli warstwie srebra pod szklem, wynika z faktu, ze fale elektromagnetyczne nie
wnikaja w metale. Whasnosci odbijajace zaleza od gestosci elektronéow w metalu
i dlugosci fali. [...] Od tafli szkta odbija sig okoto 4% [...] §wiatta padajacego.
Zrédto: http://dydaktyka.fizyka.umk.pl/zabawki/files/optyka/lustro. html

Przeczytaj tekst. Na jego podstawie ocen prawdziwos¢ zdan. Zaznacz TAK, jesli zdanie
jest prawdziwe, lub NIE, jesli zdanie jest nieprawdziwe.

1. | Szyby szklarni odbijaja $wiatlo podczerwone. LtaK |LINIE

5 Sw1gtlo przc?chod21 przez warstwe metalu pokrywajaca CTAK |CINIE
powierzchnig lustra.

3 Wlasposm OlejaJatce osrgdka zalgzat migdzy innymi od 1Ak |CINIE
rodzaju padajacego promieniowania.

@ Zaznacz wlasciwe uzupehienia zdan.
Biaty stot A/ B/ C prawie cate §wiatto, ktore nan pada, a smota na dachu prawie cate
swiatlo A/ B/ C.
Smota A/ B/ C mniej $wiatla niz biaty stot.

A. odbija B. pochtania C. przepuszcza
W kazdej parze wskaz ciato, ktére pochtania wigcej Swiatla.
1. [ deska El styropian 3.[ sztabka ztota [ bryla wegla
2. beton [ szyba 4.[dczame szkto [ szyba
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(.../3 pkt)

(.../4 pkt)

(.../3 pkt)

(.../2 pkt)

(.../3 pkt)

(.../3 pkt)

(.../4 pkt)

nowa | (> Generator
\era u testéw i sprawdzianéw
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€ Promien lasera przechodzi przez granice szkta Oa (.72 pkt)
1 powietrza. Wskaz poprawny jego bieg CIb)

W powietrzu, zaznaczajac na rysunku a, b, ¢ lub d.
/ 0d)

€D Zaznacz zjawiska, ktorych przyczyna jest zatamanie $wiatla. (/3 pkt)
[ A. nakladanie fal swietlnych
[ B. ugiecie fal $wietlnych
C. powstawanie cienia i potcienia
LID. tyzeczka zanurzona w wodzie wydaje si¢ ztamana
[1E. ryba ptywa na innej glebokosci, niz nam sie wydaje, kiedy ogladamy ja z brzegu
LI F. palec zanurzony w wodzie wydaje si¢ mie¢ inna wielko$é niz w powietrzu

Oeo)

) Promien $wietlny pada na granice szkla i powietrza. Jesli pada od strony o$rodka (-../3 pkt)
optycznie gestszego pod katem 42°, to ulega zatamaniu pod katem prostym. Ile moze
wynosi¢ kat padania na granice tych osrodkéw na poszczegolnych rysunkach?

1. 2. 3.
i . (el !
[130°/142°/148°/190° | L130°4142°/148°1190° | [130°4142°1148°L190°
@ Promien $wiatta pada na granice wody i powietrza. C . /B (.71 pkt)
Zaznacz wla$ciwy promien zatamany. NP i A

woda
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